



Елена Ясинова: «Мы стараемся активно привлекать подрастающее поколение к чтению»

25 марта отмечается День работника культуры. К этому профессиональному празднику в нашей газете – интервью с Ясиновой Еленой Валентиновной, директором Крымской республиканской универсальной научной библиотеки им. И.Я. Франко. Говорили о том, чем сегодня живет самая большая библиотека, о ее сотрудниках и о том, каков современный читатель.

– Здравствуйте, Елена Валентиновна. Прежде всего, поздравляем Вас с Днём работника культуры. Как Вы обычно отмечаете этот праздник?

– Спасибо. Отмечаю этот праздник, как и все работники культуры. Когда все отдыхают, мы работаем. И это правильно: мы должны трудиться, чтобы сделать досуг людей более содержательным, а праздники более яркими. В этом году 25 марта в библиотеке состоится презентация очередной книги В.М. Брошевана (В.М. Брошеван – кандидат исторических наук, автор многочисленных исследований по истории Крыма, заслуженный работник культуры АР Крым, член Союза журналистов России. – Прим. ред.), а для подрастающего поколения будет показан спектакль театральной студии «Зазеркалье». Это будет интересное костюмированное представление. Приглашаем желающих посетить нашу библиотеку в этот день и гарантируем всем праздничное настроение.

– Вы недавно стали директором Библиотеки им. Франко. Расскажите, как пришли в профессию и что определило Ваш жизненный выбор?

– Честно говоря, я не мечтала стать библиотекарем. Когда я оканчивала школу, я хотела стать педагогом – преподавателем русского языка и литературы. Но, как вы понимаете, педагог и библиотекарь – это очень близкие по своему роду профессии, они имеют общую нравственную основу. Очень быстро я поняла, что профессия библиотекарь – это творческая профессия. Хороший библиотекарь – это прежде всего интеллектуальная и креативная личность, а еще психолог, сцена-



рист, артист, оратор, организатор и т.д. Если всё это совместить, то и получится настоящий библиотекарь, профессионал своего дела.

Так уж распорядилась судьба, что я, окончив Киевский государственный институт культуры, стала библиотекарем и свою трудовую деятельность начала в Централизованной библиотечной системе для взрослых города Симферополя. В тридцать лет стала заместителем директора и проработала на этом посту 20 лет. В 2007 году меня пригласили на работу в органы местного самоуправления заместителем начальника Управления культуры города Симферополя. Затем судьба совершила очередной виток, и я вернулась в библиотечную сферу. Так, в 2013 году я попала в Крымскую республиканскую универсальную научную библиотеку им. И.Я. Франко. Два года проработала заместителем директора по научной работе, а с ноября прошлого года меня назначили на должность директора библиотеки. Конечно, это очень почётно и ответственно, и я горжусь тем, что возглавляю такую библиотеку. У нас чудесный коллектив – коллектив профессионалов и единомышленников,

с которым можно решать любые задачи.

За последние три года в библиотеке реализовано 17 проектов. Так, открыт Региональный центр по работе с книжными памятниками, Региональный центр доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки, Центр информационной поддержки малого и среднего бизнеса, первая библиотечная коворкинг-площадка, музейная комната и другие. Мы и в Украине были одной из лучших библиотек, а сейчас должны занять достойное место в библиотечном сообществе России. Мне очень приятно, когда коллеги из ведущих библиотек Российской Федерации, бывая у нас в гостях, восхищаются нашей библиотекой.

Мы долго к этому шли. Над этим трудилось не одно поколение библиотекарей. В этом году нашей библиотеке исполнится 97 лет. В настоящее время концепция развития библиотеки – сохранить всё лучшее от традиционной библиотеки и адаптировать её к новым условиям, чтобы она была интересна современному читателю, и для этого прилагается немало усилий. Я думаю, что люди, приходящие в нашу библиотеку, не разочаровываются – мы делаем всё для того, чтобы её знали, любили и посещали. Главная наша цель – сделать библиотеку комфортным местом для работы и отдыха.

– Библиотека им. Франко – пожалуй, самая посещаемая библиотека Симферополя. Как бы Вы описали социальный портрет Вашего читателя?

– За год библиотеку посещает более 30 тысяч человек. Мы очень внимательно следим за тем, кто является нашим пользователем. С этой целью ежегодно проводим различные социологические и локальные исследования. Библиотека имеет статус научной, поэтому среди наших читателей немало аспирантов, научных сотрудников и педагогов, которым мы предоставляем необходимую информацию для их научно-исследовательской деятельности. Студенты вузов, колледжей и учащиеся старших классов общеобразовательных учреждений составляют 43%, люди пенсионного возраста – 26%

наших читателей. Подавляющая часть посетителей (74%) – женщины. Около 60% читателей имеют высшее и среднее специальное образование.

Люди, которым за 55, чаще всего пользуются услугами городского абонемента – берут книги на дом. Что касается чтения в читальных залах, то оно уже, к сожалению, не такое популярное, как раньше. А вот в отделе цифровых ресурсов, в котором организован свободный доступ к электронным ресурсам крупнейших библиотек России, всегда многолюдно. Там проводят свое время люди разных возрастных категорий и разного уровня образования.

И все же, я считаю, что главный наш контингент – молодежь. Мы стараемся активно привлекать подрастающее поколение к чтению, формировать культуру чтения, потребность в чтении через различные акции, массовые мероприятия, выставки, кружки, клубную деятельность.

– Говорят, что современная молодёжь стала меньше читать. Какова ситуация в действительности, на Ваш взгляд?

– Конечно же, молодёжь читает, но всё познаётся в сравнении. Если сравнивать с прошлым веком, то раньше всё-таки читали больше. Интерес к чтению падает, и это общемировая тенденция. Тем не менее, я не согласна с тем, что популярность печатных изданий снижается и что электронная книга скоро вытеснит традиционную. Последние социологические исследования, которые проводятся в области библиотечного дела, констатируют возврат к традиционной печатной книге, и предпочтение ей отдаёт в том числе и молодёжь. Лично я тоже предпочитаю печатную книгу, потому что это процесс, требующий интеллектуальной, духовной работы. У человека должно быть право выбора. Но, наверное, совершенно не важно, какую книгу ты читаешь. Главное – читай! Каждая книга имеет своего читателя, и так, наверное, должно быть.

– Сегодня интернет позволяет людям найти многие книги, не выходя из дома. Какие функции должна выполнять современная библиотека, чтобы привлечь и сохранить читателя?

– Давно ушли в прошлое времена, когда библиотека рассматривалась исключительно как место, куда можно просто прийти и взять книгу, а функции библиотекаря сводились к тому, чтобы записать эту книгу в формуляр.

Современная библиотека – это многофункциональный центр: быстрый и удобный навигатор по знаниям, площадка для саморазвития, образовательный центр. Библиотека и сегодня остается центром знаний, главным хранилищем информа-

ции, но, в отличие от интернета, информация в библиотеке тщательно отобрана, систематизирована, обработана и подготовлена для дальнейшей передачи всем, кому она необходима и полезна.

В нашей библиотеке успешно работает 11 клубов по интересам: любите литературу – для вас создан «Литературный клуб», интересуетесь историей города – «Клуб коренных симферопольцев», хотите узнать больше о Крыме – станьте членом клуба «Неизведанный Крым», желаете играть в шахматы – вас научат в клубе «Чёрный конь», а кто хочет научиться создавать чудо своими руками, может пойти в клубы «Плетение кружева», «Стиль фриволите» и др.

Для любителей иностранных языков в библиотеке организованы кружки по изучению французского, английского и турецкого языков.

Старшее поколение обучается у нас компьютерной грамотности и работе в интернете. Эта услуга очень востребована среди людей преклонного возраста.

Для любителей классической музыки в библиотеке организован виртуальный концертный зал. В прошлом году по инициативе известного российского режиссёра театра и кино Виталия Павлова мы создали киноклуб «Есть контакт».

Современная библиотека должна быть центром, где каждый может найти себе занятие по вкусу. Это очень важно. Ну и, конечно же, библиотека должна формировать культуру чтения. Знаете, важно читать хорошую литературу, и в этом библиотека первый помощник.

Еще одна очень важная функция библиотеки – хранить культурное наследие. Например, в нашей библиотеке хранится около миллиона экземпляров печатной продукции, из них около тридцати тысяч – это редкие и ценные книги, более 500 экземпляров имеют признаки книжных памятников, а самая древняя книга датируется 1515 годом. Это и есть наше богатство, и мы должны сохранить его для будущих поколений.

– Как, по-Вашему, будет выглядеть библиотека через 50 лет?

– По этому поводу в библиотечном сообществе ведутся жаркие дискуссии уже не первый год. Я думаю, что через 50 лет информационные услуги библиотека будет выполнять через виртуальное пространство, предоставляя пользователю необходимые базы данных и медиапродукты. Реальное же пространство библиотеки будет служить общению, содержательному досугу и самообразованию.

– Существует афоризм: «Книга – это сосуд, который нас наполняет, но сам не пустеет». Есть ли такие книги, которые Вы регулярно перечитываете?

– Таких книг нет. Книги не перечиты-

ваю, хотя, конечно, есть книги любимые. Сейчас я больше читаю литературу, связанную с профессиональной деятельностью. Нужно идти вперед, нужно продумывать, как правильно завоевывать лидирующие позиции и что для этого нужно сделать. Поэтому физически не хватает времени на то, чтобы перечитать книгу, которая тебе нравится.

Ну а если бы свободное время появилось... Я очень люблю Ильфа и Петрова. Может быть, это банально, но я просто обожаю «Двенадцать стульев» и «Золотого телёнка». Я вообще люблю людей с чувством юмора. Они никогда не унывают и всегда смело идут вперед, поэтому таким людям удается многое. Я считаю, что Ильф и Петров – авторы, у которых есть чему поучиться.

– В жизни мы нередко сталкиваемся с правовыми вопросами: получение материнского капитала, восстановление потерянных документов, приватизация земельных участков и т.д. В большинстве случаев совсем не обязательно идти к юристу, достаточно обратиться к справочно-правовой системе «КонсультантПлюс». Часто ли посетители библиотеки пользуются этим профессиональным инструментом?

– Я считаю, нам повезло в том, что у нас появился партнёр в лице «НПО Консультант». Мы сотрудничаем уже три года. Справочно-правовая система «КонсультантПлюс» – очень востребованный ресурс. В прошлом году более трёх тысяч человек обратились за помощью к этой системе. Очень важно, что люди не просто могут найти ответы на интересующие их правовые вопросы, но ещё и дополнительно проконсультироваться в онлайн-режиме с грамотными специалистами, поэтому интерес к этому ресурсу не падает, а наоборот возрастает. Не могу не сказать и о том, что «НПО Консультант» является меценатом библиотеки, оказывая разноплановую помощь в организации социально значимых мероприятий, за что вам огромное спасибо. Надеюсь, что наши деловые и дружеские отношения будут и дальше продолжаться и совершенствоваться.

– Что бы Вы пожелали своим коллегам в профессиональный праздник?

– Своим коллегам я бы пожелала самосовершенствования. Мечтать о лучшем, искать новые идеи, реализовывать интересные планы и проекты. Я считаю, самое главное – оставаться интересными друг другу, вести совместную работу на благо наших людей и не быть равнодушными к своей профессии.